

以一个个“美丽细胞”提升江西颜值

■ 黄仕琼

近日，我省出台《关于全面推进美丽江西建设的实施意见》，要求将美丽江西建设融入基层治理创新，着力打造一批美丽园区、美丽工厂、美丽社区、美丽庭院、美丽学校等“美丽细胞”。我们要进一步加强机制创新，探索实践路径，挖掘和展现不同领域、不同层次的“美丽江西”，高标准打造美丽中国“江西样板”。

江西是生态环境建设方面的“优等生”，青山常在、绿水长流、空气长新，好生态、高颜值已经成为江西的金名片，优等生如何再发力？庭院的“雅”、社区的“全”、学校的“活力”、工厂的“智能”……当每一个社会单位的小细胞结合自身特点、明确自身定位，下好绣花功夫、做好精细文章，打造随处可见风景、处处有惊喜的小板块，定能成就江西生态文明建设更富有内涵、更可持续的“大美”。

在“轻”上多巧思，做到小而特、小而精、小而雅。方寸之地，更显智慧。一个个“美丽细胞”，就是一个个可以发挥巧思的平台。在城市社区，见缝插绿、添花造景，在家门口提供一处诗意栖居之地，让群众推窗见景、出门进园；在乡村，农家庭院前有花园，后有果树，还有爬上架的葡萄、着了色的辣椒，荷叶下一闪而过的锦鲤，写满了幸福滋味；在学校，风景秀美宜人、人文情怀浓厚，让学生不仅学习文化，更陶冶情操，使每一间教室都承载青春梦想，每一处风景都书写温暖记忆……这一幅幅“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的美景令人向往。与其盲目大拆大建，不如结合基层治理实践，因地制宜建设多载体、多层次的绿化，形成保护生态环境的有效机制，开展最美系列评选，使人人做生态环境保护的参与者、智慧贡献者、意识引领者，

将美丽江西建设内化为全体人民的自觉行动。

在“新”上做文章，做到科技赋能、创新发展。生态文明发展面临的环境问题，需要依靠科技创新破解绿色发展难题，形成人与自然和谐发展新格局。南昌新建区的新建生态水厂采用“地下治污、地上公园”的建设理念，依靠自主研发的“FMBR兼氧膜生物反应器”技术，建设厂区时将整个构筑物藏于地下，地上则是一片生机盎然的生态水景休闲场所，进厂污水经处理后形成的出水，部分用来打造生态水景公园里的生态景观，部分回补前湖水系，实现了良性循环，成了一家名副其实的“美丽工厂”。以科技赋能生态文明建设可以极大地提高效率，把更多“不可能”变成“可能”，把“可能”变成“无限可能”。要积极探索和运用最新科技，推动实现决策科学化、监管精准

化、服务高效化，使生态环境治理效率更高、效果更好、成本更低。

在“久”上下功夫，做好“美丽细胞”建设的后半篇文章。建设只是第一步，后续精细养护的任务将更加艰巨，关系到群众对生态文明建设成果的切身感受，必须持之以恒，久久为功，保持定力与耐力。要做好长远规划、完善管护规范、加强全链条监管，使绿化养护科学化、规范化、常态化。同时，要大力开展世界环境日、全国生态日、省生态文明宣传月等多种形式的宣传活动，加快形成全民生态自觉，倡导城乡居民绿色低碳、文明健康的生活方式和消费方式。人人共建，才能实现人人共享。期待越来越多的“民间河长”“生态卫士”“文明达人”参与其中，推动江西形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

观点1+1

在直播带货中感受文化魅力

■ 钟恢万

今年初以来，当红主播董宇辉的抖音新号“与辉同行”正式投入直播运营，顶着巨大流量光环的董宇辉带领团队，通过“旅游直播、文化讲解、特产带货”三合一的模式一次次火爆出圈，特别是他第一次旅游同行，向广大网友沉浸式展示所在地厚重历史文化底蕴，让大众深刻感受到中华文化的独特魅力，可以说，“与辉同行”掀起了一场弘扬和传播、欣赏和分享中华文化的盛宴。

短短半年时间，董宇辉先后奔赴湖北、河南、山西、香港、重庆等多地开启文化之旅，同步开设“与辉同行”抖音专场直播。与其他众多穷尽花样吸引流量、擦边玩梗急于求成等大众司空见惯甚至产生审美疲劳、引发负面影响的直播带货不同，董宇辉的“与辉同行”依然延续之前的直播风格，言谈举止之中传递着文化知识。一份份散发着浓郁文化气息的直播文案，一次次洋溢着厚重文化底蕴的直播解说，透过一个个表里山河秀美风光的直播镜头，巧妙地把旅游资源、地方特产和文化底蕴融合在一起，全景式展示在全国网友面前，让“与辉同

行”专场直播从众多网络直播中脱颖而出、大放异彩。

近年来，伴随着新技术带来的新变革，社会步入全媒体时代，这为弘扬中华文化带来了巨大的挑战，也带来了重要的机遇。网络直播的兴起为弘扬中华文化提供了新的媒介传播方式，董宇辉等文化带货博主正是凭借着坚持不懈的努力和对中华文化的热爱，在直播中以朴实无华又富有亲和力的语言，对中华文化进行细致深入、幽默风趣的解读，在坚守文化理想中开辟了一条现代商业与传统文化相融合的新路径。他们不仅传递文化，更输出情怀，也因此击中了网友心灵深处的文化因子，让网友眼前一亮、耳目一新，成为当下网络直播众生相中的一股清流，正如有的网友惊呼“原来直播也可以这么有文化”。董宇辉以“文”为“媒”走红全网，激发了网友参与弘扬中华文化的积极性和主动性，特别是点燃了青年一代探寻、欣赏中华文化的热情之火，为弘扬中华文化注入了一股强大的动力。

像董宇辉这样的文化带货博主火爆出圈，为我们如何紧贴时代脉搏、弘扬中华文化带来诸多重要启示。其一，作为传播中华

文化的主体，要具备较深厚的文化素养。有的网友指出“也许不是董宇辉太有文化了，而是直播太缺文化”。确实，要想给别人一碗水，自己必须先有一桶水。董宇辉通过长期阅读和学习积淀了较深厚的文化底蕴，历史、地理、诗词、哲学等各种文化知识信手拈来，他在直播中引经据典、出口成章、谈吐风雅的形象令人印象深刻。在传播中华文化的过程中，有文化内涵又有温度的传播主体更容易引起大众的共鸣、共情、共振。其二，弘扬中华文化绝非一朝一夕之功，而是要在坚守文化理想中持之以恒、久久为功。董宇辉的文化之行和成名之路，不为网络流量所“绊”，也不为眼前利益所“动”，更不为流言蜚语所“惑”，而是始终坚守着纯粹的文化理想，保持着对文化的炽热情怀。为此，弘扬中华文化要有甘坐“冷板凳”的精神，切不可打着弘扬中华文化的幌子，只为收割流量、博取关注度。展望未来，期待涌现出更多的“董宇辉”，能够在新媒体乃至其它行业，创造出更多与“文”结合、以“文”动人、寓教于乐的优质内容或服务，开辟出更多弘扬中华文化的新路径。

解锁更多文旅沉浸新体验

■ 郑建钢

璀璨灯光、绚丽舞台、古风人物……点亮了一场场跨越时空的影视狂欢。夜幕低垂，身着华服的演艺人员漫步于石板路上，环佩叮当，仿佛是从古籍中走出来的。街道两旁，灯笼高挂、布幔轻扬，每一处细节都透露着浓厚的古韵风情。近段时间，多地影视城结合火爆的古装电视剧IP，打造沉浸式文旅活动。游客从“看景”到“入景”，沉浸式体验着新奇的文化之旅。

近年来，沉浸式旅游大火，旅游市场甚至出现“无沉浸不文旅”之说。沉浸式主题街区、沉浸式演艺、沉浸式夜游、沉浸式景区、沉浸式主题乐园、沉浸式展览、沉浸式体验馆、沉浸式光影秀等，从室内到室外，万物皆可沉浸式。今年5月，文化和旅游部等部门联合印发《智慧旅游创新发展行动计划》，鼓励文博场馆、考古遗址公园、旅游景区等各类文旅场所运用新技术和设备建设智慧旅游沉浸式体验新空间，培育文化和旅游消费新场景。在政策支持下，沉浸式旅游的创意层出不穷。影视城结合火爆电视剧IP，还原剧中经典场景、打造同

款美食、复刻传统节日活动，吸引大批书粉、剧粉；文博场馆推出夜游、剧本杀项目，让游客带着特定身份和待解谜团体验不一样的人生……这些设计既有以视觉、听觉、触觉、嗅觉等为主的感官体验，也有叙事性和故事性的情感体验，还有追求价值认同的精神体验，拓展了旅游的内涵与表现形式边界，让游客在物理层面和心理层面双重接入场景和故事，并从中产生真实的情绪，触发更多想象的空间，做到真正的沉浸体验。

沉浸式旅游通过时尚的方式表达文化和历史，有文化加持的旅游内涵也变得更加深刻。在南昌，游客通过背诵滕王阁全篇，可以深入了解滕王阁的历史和文化魅力以及“天下第一骈文”的韵律之美，在登园远眺那一刻，诗文内容变得具象化了；在西安，游客可以在长安十二时辰主题街区感受《霓裳羽衣曲》《将进酒》的魅力，也可以带着一张“通关文牒”打卡盖章，在前行途中偶遇诗人与你推敲诗句，“玄奘”负笈而行询问西行路向，如同梦回唐朝繁华的市井生活；在开封，清明

上河园借助IMAX巨型球形屏幕，让游客们360度感受传世佳作《清明上河图》，瞬间“穿越”到宋朝，更近距离地体验宋代繁华都市，欣赏清幽雅致美学……沉浸式让旅行不再是走马观花，蜻蜓点水，而是让人们沉浸在特定情境、氛围与主题中，进而获得感官的刺激、精神的愉悦和内心的充盈。如此深入的文化之旅对促进文化传播发展，讲好中国故事，增强文化自信，也有着不可替代的作用。

当然，沉浸式旅游还要提升自我造血能力，形成可循环的沉浸式生态圈，通过游客的参与与反馈促进作品更新和可持续发展。比如，让元宇宙、VR和AR等新媒体影像技术融入文旅项目中，让游客置身于影视中的虚拟场景，感受现实与虚拟混搭的视听盛宴，使游客不仅是互动者，还能成为体验活动的创作者；可以开发亲子市场，推出研学旅行新体验，让孩子在沉浸式场景中学习到新的知识和技能，感受多彩奇妙的沉浸游魅力，感悟诗和远方。



周刊

评论

观察

防溺水要做到“时时放心不下”

■ 黄宗跃

眼下，各地中小学陆续进入假期模式，暑期青少年防溺水再次成为社会各界关注的话题。炎炎夏日，游泳是很多青少年选择的消暑方式，但是也带来了不少安全隐患。数据显示，溺水事故已经成为我国青少年意外伤害致死事故的头号杀手。一次次惨痛的溺水事件向我们敲响了警钟，要始终绷紧青少年防溺水安全弦，汇聚多方力量、补齐防溺水短板，以“时时放心不下”的责任感把这项工作抓紧抓实抓牢。

防“溺”于未然，要严格细致“堵”住漏洞。防溺水，重在防人、防水，体现在管好人、管好重点水域。压实属地管理责任，切实做好联防联控机制落实、隐患排查整治等工作，才能将溺水隐患消灭于萌芽状态。要建立常态化巡查机制，以村为单位，组建防溺水巡塘巡河队伍，定期和不定期对辖区水塘、河道、水库等高风险水域进行巡查；要在危险水域设立醒目警示标志，放置长杆、长绳、救生圈等应急救援设施，以备不时之需；要将视频监控、防溺水智能预警、AI语音预警等现代科技手段运用到防溺水治理中，帮助管理人员及时发现、提醒和制止危险行为。同时，要加强防溺水警示教育，通过“防溺水进课堂”走村串户、传唱防溺水歌曲、广泛播报防溺水公益广告等接地气的方式，让防溺水入耳、入脑、入心。

玩水是孩子的天性，“疏”也是防溺水的一剂良方。相关部门要创造条件开设游泳课程，培养学生驾驶水的基本技能，教给学生自救、互救、呼救方法，还可以依托社会各界力量，建立暑期亲子平台、暑期学生娱乐中心、暑假快乐课堂等活动场所，将孩子的注意力从玩水转移到一些安全、充实、健康、快乐的活动中来。值得注意的是，农村地区游泳场馆极少，农村青少年到池塘、河道、水库等水域“野泳”，是造成近年来农村地区溺水事故频发的一个重要原因。各地要重视乡镇集中游泳场所、乡村学校简易游泳池建设，配备安全指导员，为农村孩子安全游泳提供保障。

生命只有一次，防溺水是需要时刻拉紧的安全线。只有多部门联动，形成“政府、学校、家庭、社会”全员联动的防溺水工作体系，加强水域管理、监管监护、宣传教育，合力织密防溺水“安全网”，才能打赢防溺水这场硬仗。

以旧换新撬动汽车消费

图说世事

眼下，汽车以旧换新正在全国各地火热进行。按照商务部、财政部、国家发展改革委等7部门联合印发的《汽车以旧换新补贴实施细则》，个人消费者在相应时间范围内报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并购买符合条件的新车，享受一次性定额补贴。对于汽车

报废更新和汽车置换更新，不少补贴可达数千元到1万元。汽车以旧换新新政落地之后，市场情绪有所提振，政策成效逐步显现。各地要进一步构建车辆报废与购买新车的一体化流程，完善二手车市场管理办法，简化换车交易流程，畅通汽车以旧换新全链条，让消费者换车消费更便捷、更容易。

(朱慧卿 文/图)



让腐败“障眼法”无处遁形

■ 乐兵

价值观大家谈

国家开发银行原党委委员、副行长王用生通过投资入股等隐蔽手段大肆接受利益输送；西藏自治区政协原党组成员、副主席姜杰违规拥有非上市公司股份……近段时间，各地纪检监察机关查处了一系列新型腐败案件，曝光了腐败利益输送的新手段，不断压缩权力设租寻租的空间、斩断利益交换的链条，让腐败“障眼法”无处遁形。

用新手段掩盖“你给钱我办事”的老目的，是反腐败进入深水区后腐败利益输送“往深处钻”“往隐蔽处藏”的表现。有的在在职时先办事、离职后再收钱，实现权力延迟变现；有的以市场交易为掩护，低价买入房产或物品后高价转卖给请托人谋利；有的“政商合体”，利用职权承揽工程，违规从事经营性活动；有的利用“影子公司”“影子股东”隐身幕后，以亲友或特定关系人名义代持股份，搞幕后操纵……这些手段堪称“高明”，既在暗处获取了权力寻租的实际收益，又在明面上与

贪腐划清界限、规避了暴露风险，让腐败行为更难被发现。但是，事实一再证明，莫伸手，伸手必被捉，与党纪国法背道而驰的“贪腐把戏”，只不过是心存侥幸、自欺欺人罢了。一些腐败分子披着貌似合法经济行为的外衣，干着贪污受贿的不法勾当，行为更加隐蔽复杂，这也说明，在某些领域、某些地方，腐败的暗流仍在涌动，反腐败高压态势仍不能松动。党中央对隐形腐败、新型腐败问题有着清醒的认识和准确的判断。习近平总书记强调：“要建立腐败预警惩治联动机制，加强廉洁风险隐患动态监测，强化对新型腐败和隐性腐败的快速处置。”中央纪委在部署今年工作时要求加大对新型腐败和隐性腐败的甄别和查处力度。始终保持清醒和警惕，不断提升监督监管穿透力，必将脱掉腐败分子的“隐身衣”“夜行装”，让他们没有藏身之地。

无论腐败手段如何花样翻新、腐败路径如何精心设计、腐败利益如何腾挪转化，其权钱交易的本质不会变。只要紧紧抓

住权钱交易这个本质特征，加强对执纪执法实践中新情况新问题的关注，保持高度的敏锐性和有效的洞察力，及时研究新问题、思考新对策，从创新思维、完善制度、技术助力、深化改革等维度发力，突出铲除土壤条件深化反腐败斗争，就能精准有效惩治新型腐败和隐性腐败。

对此，一方面要通过深化纪检监察体制改革，完善系统集成、协同高效的纪检监察工作体系，健全反腐败体制机制和制度规范等，把权力真正关进制度的笼子。另一方面，要充分运用大数据分析等科技手段抽丝剥茧，通过数据关联、碰撞比对、筛选分析，发现隐蔽问题线索的精准度，以科技手段赋能监督办案，让手段隐形变异、翻新升级的腐败问题“现出原形”。广大党员干部要以全党正在开展的党纪学习教育为契机，不断增强纪律意识、提高党性修养，从内心深处除掉腐败的种子，筑牢“不想腐”的堤坝，以内无妄思保证外无妄动，永葆共产党员清廉的政治本色。